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4x = 534 +14

4x = 548

548

X =—
4

36 W 70T PaT-8

X

L v el
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= x =13
Ugcll 9T = x = 137
IRT YIT = 2x — 32

=2 x137 - 32
=247 - 32
=242
ART 9T = x + 18
=137 +18
=155
4. FT UgEH I = b
Eﬁﬂ?i’@iﬂz&c
RANIR,
5x + 8x =182
= 13x =182
= ng
13
= x =14

. Ul 9T = by = 5 x14 = 70
TR T = 8x = 8 x 14 =112
5. HHT 3PS B 3P = «
TS BT3B =15 — «
3ipl q &1 T&T = 10 x SETS BT 37b + IBIg BT b
=10(15 -x) +x
=150 —10x + x
=150 - 9x
3! B Yo F a6 &1 T&T = 10x + (15 — x)
=9x +15
TSR,
5 T = R H&T 27

9x +15 =150 —9x — 27
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9x +9x =150 —15 — 27
18x =150 — 48
18x =108

x =6
el 981 = 150 — 9x
=150 — 54

=96

Ly Ul

NR=x+3
g: YR,
x-3 1
x+3+2 5
5x-3)=x+5
bx -15=x+5
bx —x=5+15
4x =20
x=5
3WM=x=5
WR=x+3=8
T W =
. | 3Td & AlSTs = x I
; TS = (x +9) I
&P = x X (x +9)

L N

IR,
TS TEE =x +9 +3 = x +12 IO

qézﬁa's‘zxw'\ﬁﬁr
T &% = (x +12) (x + 3)

I: JeIHER,
38 = TioT HaT-8



U 3T P &A% = fCU 3maa BT &% + 84
= (x+12)(x+3) =(x +9) xx + 84
= x2+3x+12x+36 =x2 +9x +84
= 15x —9x =84 — 36

= 6x = 48

= x =8

REsmaH s =2 +9 =8+9 =179

dieTs = x = 8 I
. | AT & 3 = 3x I
e @ 3y = 8x ¥

%

6(3x — 3) = (8x +2)
= 18x —18 = 8x +2
= 18x —8x =2 +18
= 10x =20
= x =2
THTEbQIBTI?J,=3x
=3x2=6
qﬁﬂTﬁi&T@sz
=8x2 =169
. AT 2 & ot o 9 = «
- 530 & Faqmt B T=T = (48 — x)

2x +5(48 —x) =132
2x +240 — 5x =132
~3x =132 — 240
-3x =-108
_108
3
x =36
39 =¥ 7o FHar-8

X

UUUUU;



o 200 & Raadl & =T = x = 36
10. 37Td &F URAT = 240 I

H’HTF‘I’@'I'sczx
qgdiss =120 —x [ uRATM =2(1 +b)
240 = 2(I + b)
=120 = (I +b)]
RATIIR -
2|:x><90+(120—x)><120]=240
100 100
= %x+(120—x)%=120
= 9x +1440 —12x =120 x 10
= —3x =1200 —1440
= —3x = -240
= x =80
e =80 Iy
Tlets = 120 — 80
= 40 I
11 A g2 =100 [~ W RER 2 ]

as, @rs'l?:ra?rﬁwfrawr=ﬂ
J0g

=% = 20km/h = x

o Pt < 1010 00

ﬁwaaﬁmaﬁma=%h+y]

=1[20+200] . 1[220 +2oo]

2 11 2 11
1 420
e X —
2 11
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210
11

= 191
11

|: e = 19l km/h]
11

12. R9 — 18
IRa > 24

B
g = ——
g

s
18

IR & = E =3
24
A B AT BT A0 [0 BN = 72
- UgcT 2 g0 ARd I dRaAT & 3 x 2 = 6 P
FNIT =72 -6
=66

31§ el fieoR 4 +3 =7 :?
= 9%@3 +2 gue

3a: [ T I = 11%@% ]

3 =gyt <R wHEE

31§ HA D TR} 3.1
1. Je fom #, PQRS ta Ty &l
(i) 4;[1PQ,QR;QR, RS; RS, SP;SP, PQ]

41 =ir O a8



(i) 2;[PQ, SR;PS,QS]

(1) 4;[< P,< @Q;<Q,< R;< R,< S; < S,< P]
(iv) 2;[< P,< R;< Q,< S]

. TGYST BT YL IV = 60°

TERT HIUT = 100°
AET,  ARRT D07 = T PIoT = x°
& ST &,

TIYS B TRI BN BT AT = 360°
60°+100°+x°+x° = 360°
160°+2x = 360°
2x = 360°-160°
200
T2

= x =100°
<. CRIRT BIOT = Tl BioT = 100°
. T IGHST BT TS PIUT = 2
@WW:Sx
ANIRT P07 = 5
Tferr PIoT = 8«

X

&9 5T 2,
TJYS & IRI DIV BT AN = 360°
2x +3x + bx +8x = 360°

18x = 360°
360
X =—
18
= x =20

TEAT PIT = 2x = 2 x 20 = 40°
TERT DIV = 3x =3 x20 =60°
ARERT PIUT = 5x = 5 x 20 = 100°
Ther PIuT = 8x = 8 x 20 =160°
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4. (a) BH S &=
TIYST & TRIT PIUN B AN = 360°
50°+130 +120°+x = 360°

= 300°+x = 360°

= x =360°-300°
= x =60°

(b) &H A —

TIYST & TRI IO BT AT = 360°
72°425%x +30° = 360°
127°+x = 360°
x = 360°-127°
x =233°
z =180°-60°
z =120°
y =180°-80°
y =100°
x =180°-120°
x =60°
39, BH ST & agyst & TRl HIUN & AN = 360°
- 60°+80°+120°+X = 360°

(c)

Lgugugll

= 260°+X =360°
= X =360°-260°
= X =100°

HIoT w =180°-X
= w =180°-100
= w = 80°

5. T UEET PIVT = TART PIVT = ARRT PIUT = TIAT HI0T =
& T 8,
aqﬁa%amﬁrvﬁﬁaﬁn 360°

x+x+x+x=360°
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4x = 360°
= x =90°
*. TEET BIVT = TART PIVT = IRART PIUT = TIAT BHIT = 90°
6. UECT PIUT = THT DIV = 65°

ART BIOT = 130°
HET YT BT = «
- BH S €,

TJYS & IRI DIV BT AT = 360°
65 +65°+130°+x = 360°
260°+x = 360°

x = 360°-260°
= x =100°
7. 9qYsT ABCD #
D 3 B SHE I &
. B =180°-D
= B =180°-50°
= B =130°
qAT A T C T[T DT B
. A =180°-C
A =180°-100°

= A =80°
31§ AAPB ¥,

P,< A 9 /B & wufgwfod a=ar &
.. AAPB#

LA+ ZB+ £P =180°
[ - Bt &5 Al ol 1 i = 180° }

= 40°+65°+«£P =180°
= ZP =180°-105°
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ZP =T75°
Z APB =175°

1. o6 aqys foradt yomit @& ve gm wHRR BT €, Ue aufgarg
T # IR o0 FHH Xl 2
2.+ ABCD & =R 9q4s &

D C
x° 60°
60° x°
A B

ZA=2C =60°
31|, &9 ST &,
TJYST & TRI DIV BT AT = 360°
x +60°+x +60°=360°
2x +120° = 360°
2x = 360°-120°
2x = 240°
x =120°
ZB = /D =120°

=
- -

LI}

3. HHET Yol e Il = &

g S E—
TR TGYST S TR PIUT SRR B &
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JA=/B=/C=/2D =x

I LA+4B+4£C+ 4D =360°
= x+x+x+x=360°
= 4x = 360°
= x =90°

YA HIVT B AT = 90°
4. - PQRS & TAR T &l

S
yo
100°
P
/20 = ZR =100°
qem /8 = /Q
= y=z

319, IGHS & TRI DIV & AT = 360°
100°+100°+y + y = 360°
200 +2y = 360°

= 2y =360°-200°
= 2y =160°
= y =80°

Ly = Lz = 80°

5. T/ (VID) #, ABCD & =R Iq¥3l & fora¥ £ DAB = 75° 8 3iR
ZDBC =60°, Z/CDB 3R £ ADB & 70T difse|

-+ ABCD % 99=R T 2|
W LA=2C=1T5°
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60°
75°
A B

ACDB ¥
/C+ 4B+ «£D =180°
75°+60°+2D =180°
2D =180°-135°
£D = 45° = /CDB = 45°
ZADB = ZCBD =60°
6. THT FR IJYST B TP Yol = x A
TR o = x + 25
&H S &,
TR TGSt § T Y0 a)IaR & 2
: ﬁﬂﬂﬂw:xﬁ
At Yo = x + 25 FH0
IER,
aRemT = 150°
x+x+25+x +x +25=150°
4x + 50 =150
4x =100
x = 25 I
TR YT = x = 25 A
TR ol = x + 25 = 50 J
ARRY YT = x +25 = 50 I
T 4o = x + 25 = 50 F
7. < BHTA da|U|i$rd4-1u|d =1:3
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AT UgAT PIT = 1x

wﬁw:Sx
& ST 2
TR TGS B TG DIV aRTaR &I
: TRIRT PIT = «

Tterm PHIoT = 3«

316, Y & TR DIV BT AN = 360°
x +3x +x +3x =360°
= 8x = 360°
= x = 45°
U PIUT = x = 45°
IRT PIUT = 3x = 135°
TRRT BIOT = x = 45°
el BIT = 3x = 135°
. THR agYsT &1 URANT = 180 I
AT Y B B YT = x
GEl TR o = x + 30 I
Fﬁﬁ‘ﬂ?ﬂzx
el Yo = x + 30

IGYST HT IRAT = 180°

x+x+30+x+x+30=180°
4x +60 =180
4x =180 — 60
4x =120
x =30 I
TEE! YT = TRRY YT = 30 I
TR o = T 3T = « + 30 = 60 I
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9. o § WXYZ v& ¥R ag4st 2l DI a,b 3R ¢ @ 79 7

Bl
TR T4t WXYZ H,
£X =180°-70°
X =110°
Zad /X FHE DT &
= /X = Za=110°
3§ A ZWY §
ZZ + /Y + £Y =180°
110°+2Y + 40°=180°
= ZY =180°-150°
= Zy =30°
Y = 2C (THIR PI0T)
. £C =30°
3§ AWYZ H-
LW+ /X + £Y =180°
30°+110°+b = 180°
= 140°+b =180°
= b =40°

1. 99=R Iqyst WXYZ 4

\4
12
Z X
a b5
13 ¢
\i
- TR WY T XZ U G¥R DI FHIGHTIST 3 B &
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0Z = 0X

= a =5cm
oYy =0OwW
b=12 cm

XW =Wz
= C =13 cm

2. a3 (IX) § ABCD & F9agyst & foriss faaof O W @red €1 afe
AB =10 391 3iR fa®ef BD =16 391, a1 [doul AC o TS 5 d
Hife|

Jwagyst ABCD ®
AB =10 39, BD =16 3@ = OB = 8 970
Fragyst ¥ famol v TR B THBIU R Bled &l
TABIOT A AOB §
AB? = AO? + OB?
= 102 = A0? + 82
= 100 = AO? +64
= 100 — 64 = AO?
= 36 = A0?2
= A0?=62 = A0 =63
Fragys o,
AO =0C
AC =0A +0C
=6 +6
AC =12 30
3. - 3Id H YD BIUT B AT = 90°
D C
2
A28 1 B
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i T 3MId & Aol 9 8 & 3R 9 U gaR &l HigHIord
GRGR
: Z1=28°
3 /2 =90°-28° [-ZB =90°]

/2 =62° [ 3MTd & YADH DHIVT & AT = 90° ]

- AHAgYST # TR PIUT R B &

4B = /D =126°

39, &9 S &

THAGYST & fadol Sl P TGS FRd £
£0DC ¥

/0 + «4D + £C =180°
[-.-m@ﬁmw-wﬁmmwmﬂ

90°+63°+x =180°

= x =180°-153° = L ACD =27°
. af ABCD #
! D C
& T &
I BT YAH DT 90° & 2l &
aer fasol dolt B Fafgioa &d &
1
4DCA=§4DCB A B
= 4DCA=%><90°
— £/ DCA = 45°
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6. fr=ifepd fal § B 31eRT I 3ifdd PHIoN o ToMAT B
(i) 3mad ABCD #
D C

o 210
A 21 B

3 & faaot T B & duT 9 vh-gER @ gufgefera wxa

gl
AOAB ¥
/A = /B =21°
[+ 3T & 9 HIoT 90° BT 811
31 Zx =90°-21°
= Zx = 69°
(i) 3mud PQRS #
S R

£0 =102°
/P=/Q=X
/X + £X +102 =180°
2X =180°-102°
2X =178°
X =39° s ZP=/@Q =39°
ZLx =90°-39°
Zx = 51°
Zb = /P =39° (TH=R BT
52 = 7T BaTT-8
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AROQ #
Za+ £0 + ZLx =180°
Za +(180°-102°) + 51°=180°
Za +180°-51°=180°

= Za = 51°
(iii) YT
D C
140° x
X 1407
A B
Fuagyst ABCD ¥

/B = /D =140°[ - TR BT RIaR 8 2]
AADC ®
ZA=/C=x  (FFRI PN
319, A1 DT BT AT = 180°
x +x +140°=180°

= 2x =180°-140°
= 2x = 40°
= x =20°

. ABCD & wHaq¥s &, o/ D &1 451 AB W iR man sifier,
AB B! FHIGHIT Rl 8| FHagyst & PIUT S1d DitoTe|

D C

Jwagyst ABCD ®
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D ¥ STeT T o7, AB @Y SAIGHITSTT T &
. AL = LB
= DA = DB
TGS B T YTe FHH exl &
DA = AB = DB
3@ A ADB Us 9HaTg e &1
&H ST ©
Wﬁg&résmmﬁm 60°
ZA =60°= £C (JF@ DIUT)

dur agyst ABCD #
/D =2 x60°
= /D =120°= /B
. 3ad ABCD §
D C
60°
0
A B
/BOC = 60°

mAa ¥ «BOC = ~DOA =60°
Z0DA + ZAOD + OAD =180°
x +60°+x =180°
2x =120°

2x =120°

x =60°

Lyl
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T & UT :
1. AB = 4.4 cm Gifum|

2. B @ &% AMR 3R 551 4 em R T A0 Y5 AB W
Gifae|

3. A &% AMax 3R F5ar 6.6 cm TR U 2 & RE TART AN
N 3R il
$9 I P g 9 C fovg W Fes afsel

4. AC 3R BC & faemsel

5. A @ &% AHax 3R B3r 2.8 cm @R v a9 B fog &
faRia 4 AC R @Eifue|

6. B @ & AHax 3R 1531 6.6 cm @R, IR v M0 UT 5 FH

TRE 3! 3R UH A7 @IEE| 39 A9 PI G Ugel I &l fag D
W Bl all

7. AB,BD 3R CD & faese|
39 YBR ABCD 31w ag4s &1
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ITET & U
1. AB =5.5cm @iU|

2. A P P gHax 3R e 4.4 AR v A9 Wi

3. B &I &< Ao 3R 541 7.1 cm o/R TP T eAISE
T A9 B T Ugel a9 P fovg D W Pies all
D @ &g AR 3R 5531 6.5 cm AR U 1T @S|
39 T @I U8t I C fog R BleA Qe
AB 3R BC & faerge|

4 cm

7
&N 8 2.5 cm
7

5.4 cm

ITAT & TS
1. AB =5.4 cm Wi

2. B @ &% AFax 3R P51 2.5 cm oaR U6 W Y AB W®
Gifae|

3. A ® &% AMax 3R 501 6.5 cm aR U8 2 B RE TIT
T 39 3R G|
$9 919 ® Uge 9 C fovg W Fres difemel

4. AC 3R BC & fuangu|
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A P &% gMaR 3R BT 4.4 @ax ve T B fog @1 fawia
o AC R Eife|

B & &g AFGR 3R 501 5 cm @ax, IR G 0 U 5 @
RE 3 3R TP A ¢AMGE| 39 A9 BT g Ugell I & fag D
W Ple all

AD, BD 3iR CD & fiamse|

$9 YHR ABCD 31 agyst 21

6.2 cm

~,
~,
~,
~.
~.
.
~,
~
~,

PQ = 4 cm @il

Q @ B FHAR 3R BT 5 cm @aR TH AW YT PQ W
Gifae|

PR 3R QR & fhamse|

P & &% AFaR 3R 5581 4 cm oax o6 a9 Q fog & fawia
45T PR R wifae|

Q B B AHMR 3R 15 cm AR, IW v W Ug 5 H RE
33 3R UF T ehTSe|

3 T Bl Ugel I @ fig S R Fe A

PS, QS 3R RS & faamse|

39 YBR PQRS 317 gyt gl
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4.4 cm

D -
3.3 cm
90°
N [
2.7 cm

ITAT & U
1. AB =2.7 cm Hifue|
2.
3. AC & fhage|
4.
5.

UE 4 3 a9 ® fovg D R el

CD 3R AD & faemge|

@ ABCD 3 gyt gl

j 4.4 cm
D
3.3 cm
75°

A 5.6 cm
ITAT & UG
1. AB=5.6cm
2.
3. AD & fanse
4.

5.6 cm

LABX =90° §15¢ 3iR BX # 9 BC = 3.5 cm ®Ifev]|

A P g AR 31K 3.3 em 5w I v T emsw|
C P Pg AR IR 4.4 cm 550 I v 377 T oS SN

4.1 cm

ZA =75°§RE 3R A § 9 AD = 3.3 cm HIfeE| a2

B @ &g AR 3R 4.1 cm 5501 § v 19 g
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D & &g AR 3R 4.4 cm 551 I U6 30 T @R N U
4 9 fag € = T

CD 3R BC & faemge|
g ABCD 31 gyt 2|

4.5 cm B
I & U
1. AB=4.5cm
2. /A =60°§TEE 3R A HH AD = 5.6 cm Pifew|
3. D@ &< AHaR 4.2 cm @ IIT TETI
4. TAT B B &% AHGR 1.6 cm DI TMY THISE SHT U9 TH AR DY

> o

C R Hedl &l
CD 2 BC & fiemse|
dd ABCD s Ty &1

0 \ D
A
3.6 cm 5 cm
125° 80°
B C

5.5 ecm

ITAT & U

1

BC = 5.5 cm "Eifaw|
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ZCBX =120° §13u|
B & &g AFax 4.2 cm 3501 § BA & BX & WU 3.3 cm
Hifeu|

Z BCY = 80° §1ge|

C & &5 AP 5 cm F5am &1 9 @R CY &1 D R PIiee|
DA &1 ferge|

ABCD 31%ire ag4s &, o o o awrfan man gl

X Y

D/‘ »C
4 cm
2.5 cm
60° 65/
A B

5.1 cm

T & TS

1.
2.

AB = 5.1 cm Hifuu|

fSg A R £ XAB = 60° &3l

A B B AR 3R 591 AD = 4 em @aR Th T AX B D
R PHIedT g3 Hitae|

£ ABY = 75° §15€|

B & &5 a1dx 5.3 cm 3501 &1 I10 §916% BY @ C R FIiev|

DC &1 ferge|
ABCD T 39 Tgys 2|

10. &F ST &,

U

TIYST &b TR DIV B TN = 360°
LA+ 2B+ £C+ 4D = 360°
75°+105°+120°+D = 360°
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= £ D =360°-300°
4D = 60°

Y /Y

D / >
C
120° 60°
- 105°
A B

ITHT & ga-
1. AB = 3.6 cm "Eifum|

2. g AW ZXAB =75° &=l
3. {95 B @ &< AMaR £ YBA = 105° &3¢
4. B ® &< R F591 BC = 6.4 cm &I TH TG BY ST 31

BY &1 C R B
5. DW /YDA =120° Hifw|
$9 UBR 39 IgYst ABCD U 8 &
11. &9 39 &,

TIYST & TRT IO B AN = 360°
= P+ /Q + /R + £S =360°

= £ 8 =360°~270°)
[+ ZP =120°,/Q =80°, /R =70°
= Z8 =90°
T & -
1. PQ =5.2 @iRmw|

2. fog PR £ XPQ =120° &l
3. f9gQ R £YQP =80° sl
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4. Q P &< AR AT QR = 5.2 cm P UF I o8 1 QY
@ R R P

\ Y
S Tk
90° 70°

5.2 cm

120° 80°
P 5.2 cm Q
5. R W /YSP =70° G|
39 YBR I ISt 3 gl
12. &9 ST —
TJYS & IRI DIV BT AT = 360°
60 + 60 +120°+5 = 360°
= /S =360°-240°
= /8 =120°
/ a
S

R

120° 60

4 cm

120°
60°

4 cm Q
ITAT & Ta—

1. PQ =4 cmEiRmE|
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13.

2. fogPwR £XPQ =60° gm0l

3. fegQ W £YQP =120° s

4. Q P P UHIR FAT QR = 4 cm B UH TT WS 311 QY B
R R PICI

5. RW /YSP =60° Eife|

T TPR 3T Tqst PQRS Wi B 2|

& A —

TGYST & TRI DO BT AT = 360°

= 100 +100 +75°+£Q = 360°

= ZQ = 360°-275

= ZQ =85°

i N\

75" 100°
6.5 cm
100° 857

p 5 cm Q

1. PQ = 5cm TiEl

2. fog P®R £ XPQ =100° sr5el

3. fogQ W £PQY =85° Tl

4. Q P F< AHIX F0T QR =6.5 cm @ I WRBR TH Y
TS ST QY & R R e |

5. R W £YSP =100° g

39 YR 31T Tt PQRS W BT &
63 =W Tfora PHam-8



. 1. AB =5.2 37 @ifm|

A P g AR 3R e 3.5 I § Uh 9 eS|

B @ &g AR iR Frsar 3 e AR ORI 919 @ise S g
I H 0 R B

W N

D C
3 cm %fbc’&
(0]
RS
%,60 3 cm
A B
5.2 cm

4. OA 3 OB & fiemge]

5. AO P C dd SR 39 YR ffamge fb A0 = OC 3R BO &1
D 39 Y&R §erst & BO = OD
6. AB,BC 3R CD & faemse

ABCD 31 ag4= &1
. 1. AB =6.33% @ifue|
D C
4.8 cm 6.3 cm
A B
7.2 cm

2. A P g AR IR Bar 4.8 I daR AB & TS 3R UH
1T TS
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B P! & AR 3R F5ar 6.3 I9 dax U 3 T19 Wit 51
UC 2 % IU B D R B

AD 3R BD & ferse|

D P Fg gHax 3R Frsar 7.2 I (= AB) @ax D o 3R 0H
1 Gie|

B & &g gHR 3R r5ar 4.8 I (= AD) ?dx US 5 & T
P C R Pledl Uh I Tse|

D®H C I 3R BHC 3 fuemse|
$9 UHR ABCD 314 TH=R Tyt 2|
AB = 6 .4 39 @ifaw|

A D

6.4 cm 3.5 cm
N
B 7.2 cm C

CL | BC ©ifu|

B @ &5 AR 3R 501 3.5 I oioR U 19 ST 5 CL
& DR el

AC & fiemge|

D @ &g gHR 3R 6.4 J9Y 501 o v I ese|

B & ¥ AFGR 3R 75 CD & SReR R U6 3 I
TIIEE 3 U8el B A TR e

AD 3R AD & firamse|

ABCD 314 31mad g1

AB .62 3% Wifte|

A R AX Gifae 31 ZA = 70° §9E|
AX ¥ AD =6 .2 39 ®ifeu|
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712X 700
W B
4. WC =faovf=5.4
5. D & &5 AFaR 3R Fear 6.4 I 31k B @ g AFax 3R
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=52 +(42)% +(-8b)%2 +2 x5 x 4z + 254z
(—8b) +2 x (-8b) (5)

=25 +162% +64b% + 40z —16bz — 80b
v) (xy+yz+ zx)2
= ()2 +(y2)? +(20)2 +2 x 2y(y2) + 21y2)
(zx) + 2(2x) (xy)

2)2 +2xy22 +2xy22 +2x2yz

:x2y2 +y222 +2z
9. x? +4y2 +922 +4xy +12yz +6xz
=x2 +©2y)2 +(32)2 +2(x) 2y) + 2(2y)(32) + 2
(32) (x)

['.'(0L+b+c)2 —a? +bz+cz+21ab+bc+ca]

=(x+2y +32)2
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[ x=4,y=5,z=3]
=[4 +2(5) + 33)1°
=(4+10 +9)?
= (23)
=529
10. 4x2 +y? +2522 + 4xy —10yz — 20x2
= (=202 + (=% +(52)% + 2(-2x)(~y) + 2
(-y)5z + 2(—2x) (52)
[ (@a+b+0)? =@?+b%2 +c2 +2)(ab + be + ca)l
=(2x —y+ 52)2
=(-2x4-3+5x2)?
=(-8-3+10)% = (-11+10)? = (-1? =1
11. fean -
x+y+2)=9
TFT 3R 7 HRA R
(x +y+z)2 =92
= x2 +y2 +22 +2(xy + yz +2zx) =81
[ xy+yz+zx =23]
= x2+y2+22=81—2(xy+yz+zx)

= x2+y2+22=81-23

= x2+y2+22=58
12. fEan 2-
x+y+2)=15
AT 3R A R-

(x +y+2)7% =152
= x2 +y2 +22 +2(ay + yz + zx) = 225
= 2y + yz +zx) =225 —(x? +y2 +22)
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2(xy + yz +zx) =225 =77
2(xy + yz + zx) =148

148
(xy + yz +2x) = Ty

L

(xy + yz +2x) =72

. frfeRaa &1 o sia SifsTe-
i) (5x +ay)®
[(a+b)3 =a®+b3 +3abla +b)]
= (5x)3 +(ay)3 + 3 X bx + ay(5x + ay)
=125x3 +72ay® +135xy(5x +9y)
=125x3 +729y3 +675x 2y +1215xy>
(ii) (3p -2¢q)
=8p)® +2a)% -3 x3p x2¢(Bp —2q)
:27p3 —aq3 —54p2q +36pq2
(iii) (x +1)3
=% + @3 +8x x1(x +1)
=x3 +1+3x2 + 3«
(iv) (x -1)3
=x3-13-3xxx1+(x-1)
=x3-1-8x2 + 3«
v) (2a+5b)3
373

=a® +b3 +3 xab+(a+b)

(2 )3 (55)3 2a¢ 5 (Za 55)

=|l-al|l +|— | +3X—xXb+|—+—

3 3 33 3 3
8 5 12563 20a2%b

=—a” + + +50ab29
27 27 9

156 =0 forq $aT-8



3
(vi) (2x + 3)
X

3
=(2x)3+(3) +3><2x><3+(2x+3)
X X X

2 4
=8x3+—Z+36x+5—
X X
3
(vii)(2x+1)
4y
3
=©2x)°% + 1 +3><2xxi+ 2x+i
4y 4y 4y
=8x3 + 3+3x2y+3—x
64y 8

2. F=faRad &1 7= sa Hifse-
i a+2b=10
T 3R T B TR-
(a +2b)% = (10)3
(@) +©2b)% +3 xax2b +(a +2b) =1000
a® +8b3 +6(15) +10 = 1000
a® +8b3 +90 +10 =1000
a® +8b3 +100 =1000
a® +8b3 =1000 —100

a® +8b3 =900
(i) a® -3 =-8
T aRB O A R
(@-b)3% =(-8)3

(@2 - %) -3xaxb-(a-b) =(-8)°
a®-b3-3-12+8=-512
a® - b2 +36+8 =512
a®+b3=-512-44
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a® - b3 = _556

10
(111)x—y—§
T B T R R
03 10)3
(x - —(9

3
x3—y3—3xx5y(x—y)=(1£;))

== 3)) -
39 729
L3 _ 3 _ 50 _ 1000

9 729
5 _ 3 _1000 50
729 9
s 3 1000 + 4050
x" -y =
729
x3_y3:5050
729

(iv) 6403 —125b3 ofd 40 - 5b =16 3R ab =12
(4a - 5b)3 = (16)3
FI aRB T B TR
(40)3 = (5b)3 =3 x 4a x 5b — (4a — 5b) = (16)3
4a® - 5b° —60(12) - 16 = (16)>
4a® - 5b3 11520 = 4096
4a® - 5b3 = 4096 +11520
4a® - 5b3 =15616
(v) 27x2 -8y3,8x -2y =5xy=1
[(Bx) -2yl =5
aHT 3R BT g HRA R
Bx —2y)% =53
3x)% = (2y)3 -3 x 3x x2y(3x —2y) =125
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= 27x% -8y3 -181) (5) =125
= 27x3 - 8y3 =125 + 90
= 27x3 —8y3 =215
1 1
(vi)(JL?’——3 Aea--=5
a a
1
o-2)-
a
T 3R BT g9 A R-
13
ot -5
a
= a3—13—3><a><1(a—)=125
a a a
3 1
= a® - — -3(5) =125
a
3 1
= a® - = =125+15
3
a
1
= a® - = =140
a
(vii)a3+i3; a+lo4
a a
(a+1)=4
a
MY 3R T PR -

1 1 1
= a3+3+3a><(a+)=64
a a a
3 1
= a +—3+3(4)=64
a
3 1
= a +—3=64—12
a
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1
= a3+—3=52
a

viid) a3 + 5, TR a+: =6
a a
a+—=6
a
[ @91 3R &1 g9 R ||
3
= (a+1) =(6)3
a
= a3+13+3a><1(a+1)=216
a a a
3 1
= a +—3+3(6)=216
a
3 1
= a +—3:216—18
a
1
= a® +—5 =198

a
(ix) 8a® —27b3 —18ab(2a — 3b),a =8,b = 5
=(2a)% - (3b)% -3 x2a x 3b(2a - 3b)
= (2a - 3b)®
[a® - b3 —3abla-b) =(a-b)>]
=(@2x8-3x5)3

= (16 -15)°

=13 =1

3. FAAHET BT YN IR H=fcRad & 99 S DHifse-
1) @001)3 =000 +1)?

[ (a+b)3 =a®+b3 +3abla + b)]
=(1000)% +(1)3 +3 x 1000 x 1(1000 +1)
=1000000000 +1 +3000(1001)
=1003003001
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(i) 973 =100 -3)3
[ (a-b)3 =a® - b3 - 3ab(a - b)]
=(100)3 - (3)3 -3 x100 x 3(100 — 3)
=1000000 — 27 — 900 x 97
=1000000 — 27 — 87300
= 912673
(iii) (598)% = (600 —2)*
[ (a—-b)2 =a®-b3 -3ab(a-b)
=(600)3 —23 —600 x 3 x 2(600 — 2)
= 216000000 — 8 — 3600 (598)
= 216000000 — 8 — 2152800
= 213847192
(iv) 9.9)% =10-0.1)3
[ (a-b)2 =a® -3 -3ab*(a - b)]
=10)® —(0.1)> -3x10x0.1(10 - 0.1)
=1000 —0.001 —3(9.9)
=1000 — 0.001 — 29 .7
=1000 —29.701
=970 .299
(v) (10.2)3 =10 +0.2)3
=(10)3 +(0.2)% +3x10 x0.2(10 +0.2)
=1000 +0.008 + 6(10 .2)
=1000 +0.008 + 61 2
=1061.208
4. Re HifTE-
i) @x+5)%-@2x-5)3
=[@2x +5) — 2x - 5)I% +3@2x + 5)2x + 5) - 2x — 5)]
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=(2x+5-2x+5)3 +3(4x2 —25)2x + 5 —2x + 5)
=(10)3 +(12x2 - 75) (10)
=1000 +120x2 — 750
=120x2 + 250
(i) (3x +8y)% - (3x —8y)3

=[(3x +8y) — (3x —8y)]® +3(3x +8y) (3x — 8y)

[(Bx +8y) — (3x — 8y)]
=[3x +8y —3x +8y]® +39x2 - 64y2)

[3x + 8y — 3x + 8yl

=(16y)% +(27x% -192y2)(167)
= 4096y2 + 432x2y *3072y3
=1024y3 + 432x2y

3 3
(i) (" +y) B (x _y)
2 3 2 3

(3G A5
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_-8¢° _6p2q+6q3
27 12 27
3
_a” 1 e
27 2P 1

31§ P Bl  RI 10.5
1. Fr=faRea qomwe sma Bifse-
1) x+5x+3) (11) (x -3)(x —=5)

=x2+(5+3)x +5x3 x2 - (3+5x+3x5

[- n? +(a+b)x +ab [x2—(a+b)x+ab
=x2 +8x+15 x2-8x+15

(iil) (x —5)(x —3) iv) (x —=2)(x +9)
x2 - (5+3)x +5x3 x2+(-2+9)x+-2x9
x%2 -8x+15 x2+-7x-18

(v) SII (vi) SIII

(vil) (x =5)(x = 17) (viii) Bx + 5)Bx —=7)
x2 - (5+Tx +5x7 3x2 +(5+-Tx +5x -7
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x2 -12x +35 6x2 —2x - 35

(ix) 2x -3)2x —-5) (x) (a+§)(a+;)
222 —(3+5x +3%x3 a2+(4+1)x+><
3 3
4x2 _8x +15 az+§x+é
3 3

2. FAGTHeBT BT YN BB =ATeiRad P A ST BlioTe-
(i) 101 x103
= (100 +1)(100 +3)
= (100)%2 + (1 +3) x100 +1 x 3
= 1000 + 400 + 3
= 10403
(i) 97 x102
= (100 - 3)(100 +2)
=(100)2 - (3 +2) x100 — 3 x 2
=1000 — 5 x100 — 6
= 9894
(iii) 96 x 105
(100 — 4)(100 + 5)
(100)%2 — (4 + 5)x100 —4 x 5
1000 —9 x 100 — 20

10080
(iv) 51 x 53
=(50 +1)(50 +3)
=(50)%2 +(1+3) x50 +1x3
=2500+4+50 +4
=2703
(v) 51x48
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= (50 +1)(50 — 2)
=(50)2 +(1+2)x100 -2 x1
= 2500 +3 x100 — 2
= 2448
(vi) 103 x 96
(100 +3)(100 — 4)

(100)2 +(3 +4) x100 —3 x 4

1000 +7 x100 —12
9888

3. FA=faRad Hwa T Bifse-
1) (x-4)(x?+4x +16)
=[ a®+b% =(a-b)a® +ab +b2)]
=x3-64
(i) (5-x)(25+5x +x2)
[ a®-b3 =(a-b)(a® +ab+b?)
=x3-125
(i) (2x — 5y) (4x2 +10xy + 25y2)
[ a® =03 =(a-b)(a? +ab+b>)]
=8x3 —125y3
(iv) Bz —-1)(9z2 +3z +1)
[a® =53 =(a-b)a? +ab+b?)]
=273 -1
(v) (5x +2y) (2522 —10xy + 4y2)
[ a® +b3 =(a+b)(a® -ab+b?)]

=125x3 + 8y3
(vi) (2 +5) (4—10+22J
X X X
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[~ a®+b% =(a+b)a® —ab+b?)]

125
=(8+—
=
. Y 2 3 1 2)
(V11)(3x 2)(ax +2xy+4y
[~ a® -b% =(a-b)a® +ab+b?)]

3
Y

8

= 27x3

4. TRAIHROT DHIfTE-
1) (x+5)(x2 —b5x +25) —(x +4) (x2 — 4x +16)
[va® -b3 =(a-b) (a® +ab +b?)]
=43 +53 —x3 +43
=125 -64
=61
() x+5x-4)+x-4)(x-3)-(x+3)(x—-2)
x2+(5-4x+-4x9+x2—(4-3)x+4x3
%2 +B-2)x -3x2
x2+9x 36 +x2 - Tx +12 —x2 -1x -6
x2 —Tx -2
5. T difw fo-
(Bx — 5y)3 +Q2y - 5x)% + 2x + 5x)% + (2x +3y)3
=3(8x — 5y) (2y — 5x) (2x + 3y)
=T 3x+-by=a, 2y-5x=0b, 2x +3y =c

a,

a+b+c=3x—-5y+2y—5x +2x +3y
a® +b3 +¢3 =3abe
= (Bx +5y)3 + 2y - 52)3 +(2x +3y)3
=38x — 5y) 2y — 5x) (2x + 3y)
6. a+b+c =9, ab+bc+c<7t=26,?‘|3a3+l)3+c3 —3abc ="
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&9 ST 2,

(a3+b3+c3—3abc)=(a+b+c)

(@® +b% +¢? —ab - be - ca) (1)
319 a+b+c=9
= (a+b+c)? =(9)?
[ S 3R & aif oA ||

= a?+b%+c2+2(ab+bc +ca) =81
= a? +b2 +c? =81 -2(26)
= a?+b%2+c%=81-52
= a2 +b%2+c% =29
319, a3+b3+c3—3abc:(a+b+c)
=9(29 -26)
=9 x3 =27
7. a+b+c =15, a2+b2+c2=83, a® +b2 +¢2-3abe =2
(a+b+c)=15
= @? +b+c)? =152
= a®+b% +c? +2(ab + be +ca) = 225
= 2(ab + be + ca) = 225 — 83
= 2 (ab + be + ca) =142
= (ab +bc +ca)="T1
39 a® +b3 +¢2—3abc=(a+b+c)
(@?-b%+c% —ab-bc - ca)
=15(83 - 71)
=15x(12)
=180
8. a+b+c =0, 3abc =27, a®+b3 +c3 =2
a+b+c=0

= a® + b3 +¢3 = 3abe
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= a® +b3 +¢3 =27
9. Fm=feRaa & 79 sa difse-
G) (28)% —(78)% +(50)3 = (28)% + (-78)3 + (50)3

&Y o §,-
28 -78+50 =0
Tdafier J-
gea+b+c=0 ara® +b° +¢? = 3abe
= (28)3 +(-78)% +(50)3 = 3(28)(-78) (50)
= —327600
(i) (553 - (75)% +20)3 = (55)% +(-75)% +(20)3
&9 3 &,
55-75+20 =0
e I—
gie a+b+c=0 = a3+b3+c3 =3abc
(55)% +(=75)% +(20)% = 3(55) x (~75)(20)
= —247500

10. F=fafead & MG s1a Hifore-

2—ab—bc—ca)

Qi) (@+b+e)@?+b?+c
=(a® +b3 +c¢® - 3abe)
(i) (2x +3y +42)(4x2 +9y? +1622 - 6xy —12yz — 8x2)
=2x +3y+42)
(2x)% + (Sy)2 +(42)% — 2x x 3y x4z —4z x2x)
= (2%)% +(3y)® +(42)% -3 x 2x x 3y x 42)

= 8x2 +27y3 + 6422 — T2xy2)
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9

1. FfcRed s dIeid T & JOHEUS HifoTe-

i) 2x2+5x (i) 3x2 - 6xy?
x(2x +5) 3x(x —2y2)

(iii) 63 +8x2y (iv) 12x3y4 +10x2y5 — 43523/2
2x2(3x+4y) 43¢2y2 (3xy2 —4y3 —x3)

v) 18a3b +36ab* — 244263
6ab23a? +6ab? — 4ab)

2. TUMREUS HifTe-
i) 72x+532x+5) (1) (x+2)y+x +2)x
102x + 5) (x+2)(x +y)

(iii) 5a2x +3y) —2b(2x + 3y)
(2x +3y) (5a — 2b)
(iv) 8(5x —9y)2 +12(5x +9y)
4(5x +9y)2(5x +9y) + 3
v) 9(9-2b)?+6(2b-0a)
3(a-2b)3(a—-2b) -2
(vi) (x — 2y)2 —4x + 8y (vii) 2a + 6b — 3(a + 3b)2
(x —2y) (x —2y) -4 (a +3b)2 — 3(a + 3b)
3. TUMREUS HifoTe-
1) @+y)Qx+3y) —(x+ylx+1)
(x +y)(x+3y-1)
(i) (@+y)2a+b)—(3Bx —2y)(2a +b)
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2a + b)(—2x + 3y)

(iii) x2 +xy +8x +8y (iv) 15ab +15 + ab + 25a
(x +y)(x +8) (5a +3)(3b + 5)
V) ax?+ by2 +6x2 + ay2 (vi) 3ax —6ay — 8by + 4bx
(@+b)x? +y% (3a + 4b) (x - 2y)
4. TOTRIUS BHifTE-

i) 9a? -16b2
(Ba + 4b) (3a — 4b)
(i) 3622 —(x — y)2
6a+x—y)6a—x+y)
(iii) 80a? — 45b2
5(4a + 3b) (4a — 3b)
(iv) Ba - b)% —ac?
Ba—-b+3x)(Ba—-5b-3c)
(v) 16x* -81
(422 +9)(2x +3)(2x — 3)
(vi) 3a* - 48b*
3(a +2b)(a - 2b) (a® + 4b?)
b

(vii)16a2b — —
16a

b(4a +41a)(4a _41a)
(viii) 100(x + y)% —81(a + b)?
10(x + ) +9(a + b)10(x + y) —(a + b)
5. U@V HifoTe-
(i) x2+8x+16 [ (a+b)? =a?+b?+2d]

—x2+2xx x4 +(4)>2
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= (x +4)?
=(x+4)(x+4)
(i) 4a?-4a+1

202 -2 xax1+1)>2 [ (@-b)? =a® —2ab +b?]
2a -1)2
2a -1)%2a - b)2
(iii) 4x2 +12xy +9y? [ (a+b)? =a%+2ab+b?]
2x2 +2xx x4 +3y2
2x +3y)2
(2x +3y) (2x +3y)?
(iv) x* —10x2y2 +25y% [~*(a-b)% -a? -2ab +b?]
x2)? -2 xx2x 5y2 +(5y2)2
(x2 - 5y?2)2
x2 - 5y?) (2 - 5y?)
~) a*-2a2%b% +b* [-(a-b)2 —a?-2ab+b2?]
(@®? -2 xa? xb? +(b2)?
(a? - b2)?
(az _bz)(az _b)z
. x2 y2 Xy 2 2 2
(v1)a+?+ﬁ [(@+b)* =a” +2ba+b
x2 ﬁ Xy Xy
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(1) 4x2+92 +22 +12xy +6yz + d2x
2a)% +(3b)% +22 +2 x2a x +2 x3 X2 +2 x 2abz
2a? +3b2 +22)2
2a? +3b% +22)(2a% +3b2 +2?%)
(i) x2 + 4y2 +22 —4xy +4yz + 2xz
x? +(2y)2 +22 +2xx X2 +2 X2y5z+2 xXx Xz
(x2 +2y2 +22)?
(x? +2y2 +22)(x? +2y2 +22)
(iii) @ + b2 +¢? - 2ab + 2bc — 2ac
a2 +b2+c?-2xaxB+2xbxc-2xaxc
(@-b-c)?
(a-b-c¢)(a-b-c¢)
(iv) 81x2 + 4y2 +22 +36xy + 4y2 +18zx
9x)2 +(2y)2 +22 +259 x2+2 X2 X2z +2 X9 xx
9x2 +2y2 +22)?
9x2 +2y2 +22)(9x2 +2y2% +22)
(v) 8x3 +36x2y + 54xy2 +27y3
©2x)% +(3y)% +3 x2x x 3y (2x + 3y)
=(2x +3y)3
[-a® +b3 +3abla +b)=(a + b)?]
=2x +3y)2x +3y)(2x + 3y)
(vi) 8x3 +36x2y + 54xy2 +27y3
=(2x)% +(3y)® +3 x 2x x 3y(2x + 3y)
=(2x +3y)3
=Qx+y)2x+y)2x +y)
(vii) 27a® - 64 —108a? +144a

172 =™ 7o HaT-8



=3a)® - (4)% —3x3a x4Ba - 4)
=(3a - 4)3
=Ba-4)Ba—-4)3Ba-4)

1. UFEUE dHifoTe-

(i) x2+6x+8
=x2 +(4+2)x +8
=x2 +4x +2x +8
=x(x+4)+2(x +4)
=(x+2)(x+4)

(i) x2 +4x-21
=x2+(7-3)x-21
=x? +Tx —3x +21
=x(x+7)-3x+17)
=(x-3)x+17

(i) x2 - 7x +12
=x2 - (4 +3)x +12
=x? —4x +3x +12
=x(x—-4)-3(x—-4)
=(x-4)(x-3)

(iv) x2 - 23x +135
=x2-(11+12)x +132
=x2 -11x +12x +132
=x(x -11) -12(x —11)
=(x-12)(x -11)

(v) x2-21x +108
=x2-(12 +9)x +108
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=x2 —12x +9x +108
=x(x -12) - 9(x —12)
=(x-9(x-12)

(vi) x2 + 5x — 36
=x2+(9-4)x-36
=x? +9x — 4x — 36
=x(x+9)—4(x +9)
=(x-4) (x+9)

(vii) 40 + 3x — x 2
=x2 +3x - 40
=x? +(8-B5)x — 40
=x? +8« — 5x — 40
=x(x+8) —b5x(x +8)
=(x-5(x+8)

(viii) x2 —11x — 42
=x? - (14 - 3)x — 42
=x? —14x + 3x — 42
x(x —14) + 3(x —14)
(x +3)(x —14)

(ix) a? +19x —150
=a® +(25-6)x —150
=a? +25x — 6x — 150
= ala + 25) — 6(a + 25)
=(a-6)(a +25)

2. UFEUS HiloTe-

i) 2x%+5x+3

2x2 +(2 +3)x +3

2x2 +2x +3x +3
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2x(x +1) + 3(x +1)
Q2x +3)(x +1)

(i) 6x2 +5x —6
6x2 +(9 —4)x -6
6x2 +9x — 4x — 6
3x (2x +3) -2 (2x +3)
Bx —2)2x +3)

(iil) 6x% —13x +6
6x2 —(9 +4)x +6
6x2 —9x — 4x +6
3x(2x -3)-22x -3)
(Bx —2)(2x - 3)

(iv) —2x2 —3x +2
2x2 +3x -2
2x2 — (4 —1x -2
2x2 — 4x +1x -2
Qx)(x +2)-1x +2)
Qx -1D(x+2)

(v) 12x2 - 34xy +10y?
12x2 — (30 + 4)xy +10y?
=12x2 — 30xy — 4xy +10y2
=6x(2x — 5y) —2y(2x — 5y)
(6x —2y) (2x — 5y)

(vi) 6x2 +35xy —6y2
6x2 +(36 —Dxy — 67>
=6x2 +36xy —xy —6y°
=6x(x +6y) — y(x +6y)
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=6x —y)(x +6y)

(vil)3x2 —4x — 4
=322 -(6-2x -4
=3x2 —6x+2x -4
=3x(x —2) +2(x - 2)
=Bx+2)(x —2)

(viii) 112 — 54x + 63
=11x2 - (33 +21)x + 63
=11x2 - 33x — 21x + 63
=11x(x —3) - 21(x - 3)
=11x —21)(x - 3)

(ix) 9x2 — 22xy + 8y?
=9x2 — (18 + 4)xy + 8y?
=9x 2 —18xy—4xy+8y2
=9x(x —2y) —4y(x —2y)
=Qx —4y)(x —2y)

1. TUMRETS BifoTe-
i) (8x3)+125
= (2x)° +(5)3
[ (a®+b3) =(a+b)(a?+b?-ab)
=(©2x +5)(2)2% +5% —2x x 5)
= (2x +5)(4x2 —10x + 25)
(i) y3 +512
[a®+b3 =(@a+b)(a? +b2 -ab)]

— 3 483
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=(y +8)(y% +64 - 8y)

(iii) 12502 + 343b3
[a®+b3 =(a+b)(a? +b2 - ab)]

= (5a)® +(7b)3

= (5a + 7b)(25a% + 49b? — 35ab)
(iv) x8 + 4

:(x2)3 +(y2)3

_ (x2 +y2) (x4 +y4 _x2y2)
(v) (28x3 +54y2)

=264x3 +27y3)

=2[(4%)% +3y)?]

=2[(4x +3y)16x2 +9y2 —12xy)]
(vi) 54a%b +2a%p*

=2a%b 270 + b3)

=2a%b(8a)® +b3)

=2a3b[Ba +b)(9a? + b2 - 3ab)]
(vii)1 +27x3

=13 +30?)

=1 +3x)1+9x2 - 3x)

(viii) 64x3 + y3

= (43c)3 + y3
=(4x + y)(16x2 + y2 — 4xy)
2. U@ HifoTe-
(i) 8x3-343 [ (a3 =b3) =(a-b)(a®+b? +ab)]
=@2x)3 -73

=(2x —T)(4x2 + 49 +14x)
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(i) 64x> — y3

= (40)3 — y3

= (4x — y) 16x2 + y2 + 4xy)
(iii) 1 — 273

=13 —(3x)3

=(1-3x)1+9x2 +3x)
(iv) 2x* —128«x

= 2x(x3 - 64)

=2x(x3 - 43)

=2x (x —4)(x? +16 + 4x)
(v) x—8xy3

=x —8y3)

= 2(1% - 2y)?)

=x(1-2y)1+4y% +2y)
(vi) ﬁ ~729x3

1 3
=—— —(9x)
6)3

= (1—9x)(1 +81x2 +3x)
6 36 2
3

Ll X 3
— -8
(vid) 64 Y

(viii) 6a* — ab?
=ab(a® - b3
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= (ab)(a - b)(a® + b2 + ab)
3. TUMREUS BifoTe-
1) Bx -2y +2y-52)2 +(5z - 8x)°
=3Bx —2y) 2y - 52)(5z — 3x)
v a® +b3 +¢2 =3abe
i) pg-md+¢dr-p?+r3p-9?
=[plg - M1? +1g(r - p1® +[r(p - @))?
=3plg —r)g(r — p)r(p — q)
=3pqr(q-r)(r-p(p-q
(iii) a® +8b3 —94¢3 + 24abc
ad +2b)3 - (4¢)% - 3(a) (2b) (40)
= (a+2b—4c)(a? +(2b)% + (4¢)% - a(2b) + 2b)4c — 4ca)
=(a+2b—4c)a® + 4b2 +16¢2 - 2ab + 8bc — 4ca)
(iv) «3 —8y3 —6yz3 —24xyz
=2 - 2y)° -(42)® - 3w)(2y)(42)
=(x -2y - 42) (x? + 4y2 +1622 - 2xy + 8yz — 4xz)
(v) 125 +8x3 —27y3 +90xy
=(5)° +2x)° -3y +3 % (5)(2x) 3y)
=(5+2x - 3y [(25)2 +(2x)2 +(3y)%10x — 6xy — 15y]
= (5 +2x —3y) (25 + 4x2 +9y2 +10x — 6xy — 15y)

4. TOTREUS BHifTe-
@) T3XT3XT3+27x27x27
73 x 73 — 73 x 27 + 22 x 27

~ (73)% +(27)3
T 73 xT73-27x73+27 x27

[va® +b3 =(@a+b)(a?+b2% —ab)
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(73 +27) (73 x 73 — 27 x 73 + 27 x 27)
a (73 x 73 — 27 X 73 + 27 x 27)
=173 +27 =100

135 x 135 x 135 — 65 x 65 x 65

135 x 135 + 135 x 65 + 65 x 65

(135)° - (65)°
” (135)% +135 x 65 + (65)2
vad-b3=(a-b)(a®+b? +ab)
(135 -64)(135% +135 x 65 + (65)%)
© ((135)2 +135 x 165 + 652)

=135-64 =70
0.87x0.87x0.87+0.13x0.13x0.13
0.87x0.87-0.13x0.87+0.13x0.13

B 0.87)% +(0.13)°
(0.87)2 —0.87x0.13 +(0.13)2

(0.87+0.13)[(0.87)% - 0.8 x0.13 x(0.13)*
- [(0.87)2 —0.87x0.13 +(0.13)2]
=0.87+0.13 =1
i) 27x3 ~1000
3x —10
(3x)® —(10)®
T 3x-10
(Bx —10)[ Bx)2 +102 + 3x +10]
- (8x —10)
=9x2 +30x +100
342x° - 64
49x2 + 56x +16
~ (7x)% - (4)3
T (702 +2 xTx x 4 +(4)2
(Tx — 4)(49x2 +16 + 28x)
T (Tx+ 4 (Tx + 4)
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Teh Qe 311 Teh
12 SEY T &l

1. A B FHMGR HaTE = 15 cm TAT 8 cm
E(ﬁﬂa?ﬁgﬁle cm

aﬁam:%x (TR Y3 BT A1) X G

=%(15 +8) x10

=%><23><10=23><5=115 cm?

2. ST B FATR YT = 40 cm TAT 22 m

TEaq U =12 m

mzéx(gmaﬁmra‘m)x(?gﬁ)
=%><(40 +22) x12

=62 x6 =372 m?2
3. U FAMR 43T = 25 cm

AT I = x cm
a8 =10 cm

A BT &A% = 240 cm?2

= %x(gﬁsﬁaﬂaﬁmxﬁhmo
1
= 5 (25 +x) x10 =240
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= 25 +x = —
5
= 25 +x =48
= x =48 - 25
= x =23 cm
4, AT B ANBA = 50 cm
AT FES=h
&7%d = 500 cm?
= %x(a'oasrm)xi;:mo
1
= 5><50><h=500
N , _ 500 x2
50
= h =20 cm

5. AT TP YT = x

E(;}Rr oIl = 2x
3wﬁ|1§=14 cm
&%hel = 210 cm?

= %x(ﬂﬁ:iﬁﬁﬁm)xh:mo

%(x +2x) x14 =210

N 3x=210X2
14

= 3x =30

= x =10
b YaiT =10 cm

gﬂﬁ‘ﬁ&ﬂz%c
=20 cm

6. Wqﬁﬂﬁﬂ=5x
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TR YT = 6x
@Hﬁfg\?f:mcm

A BT &% = 330 cm2

= %x(gmsﬁaaruﬁmxh:sso

= %(5x +6x) x12 =330
— 11x=330><2
12
30 x 2
= X =
12
= x=5

TEA Y3 = 5 x5 = 25cm
T Y371 = 5 x6 = 30 cm
7. gl AR 4ol = 8 em
| H@ﬂ‘ﬂ?ﬂzx

FRad I = 16 cm

T BT &%l = 192 cm?

= %(awsﬁasraﬁquaﬂ%

= %x(8+x)><16 =192
= 8+x=g
= 8+x=g
= 8+x =32
= x =24 cm

8. THE BT &%e = 138 m?2

[ =12m
T gl H3T = x
183 =ir T warr-8



§\‘|ﬁ‘{-13ﬂ=7+x
TR T &9%eT = 138

= %x(gmsﬁwruﬁmxgazms

1
§(x+7+x)><12 =138

U

2x+7:@

2x +7 =23
2x =23 -17
2x =16
x=8
Ugel 45T = x = 8cm
Egﬂffﬂiﬂzx+7:15cm
9. TR TR YTl = 3x
TR AR YT = bx

Eaq U = 12 cm

LI

A BT &% = 384 cm?

= %(awsﬁasraﬁmx@ﬁ%

= %(396 + bx) x12 =384
= 8x:&
6
= 8x =64
= x =8

TR 4ol = 3x = 3 x 8 = 24 cm
Egﬂﬁ‘ﬂ?ﬂz5x:5x8=40cm
10. FHT &6 AR 43T = x

T AR YT = x + 6
IS =9 cm
184 =i ot wem-8



AT BT &5 = 180 cm?

= %(gmsﬁwm)x“ﬁﬁzlso

U

%(x +x+6)x9 =180

2x+6=180X2

2x +6 = 40
2x =40 -6
2x = 24
x =17

T YT = 17 cm
TR Y =17+6

=23 cm

1. IHUTYS B Y37 = 10 cm
gRAT =10 +10 +10 +10 +10 = 50 cm
34?[=§?f6%ﬁﬂ=9cm

Wﬁaaaﬁaw:%xqﬁwmxﬁm

L

=l><50><9
2

=25x%x9
= 225 cm?

2. 9T YT el FHSGHST DI Yo7 = 8 em
gRHATT = 7 x 8 = 56 cm
ﬁ!@ﬁﬂ%ﬁﬂz6cm

aﬁaw:%xtr&rrrqxﬁm
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:%x56 x 6 =168 cm?

3. 9 YT ITel FHEGYS B Y7 = 6 cm
URAT = 6 x9 = 54 cm
a%éﬁa%ﬁﬂzélcm

2
aggaa%aw:;xqﬁqu\/wﬁo—(ﬂ)

2
2
:lx54>< 4><(6)
2 \ 2
=927 x4 x9 =27 x+/36
=27 x6 =162 cm?

4. (i) 943l =7cm
mgaﬁraﬁaw:%g (3g5m) 2
=3i§x7x7
2
=173.5y3 cm?
(i) Yol =9 cm
mgaﬁaagﬁzg'f (35T 2
:@(9)x9
2
=121.5V3 cm?
5. () 4ol =8cm
THIYST BT & = 2a%(1 +/2)
=28)21 +3)
=128(1 + +/2) em?
(i) 45T =5cm
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THIYST BT 8B = 2a%(1 +/2)
=2(5)2(1 +2)
=50 (1 ++/2) cm?
6. Tifchd 9 3MfT §IRT ORT AT &Ahel ST dioTe-

) AABCaaaw:zx%xsﬂmx:%o

=10 x 20
=200 m?
BCEF &1 &t = (457) 2
=(20)2 = 400 m?

ACDE & 8% = f(a)2

_¥B
)
=173.20

3T BT &Bel = 173.20 +100 + 400

=673.20 cm?

10)2 =100 x1.732

(il) AADE ®
s_8+8+12 28
B 2 2

&%k = \/s(s -a)(s=b)(s—-¢c)

=14

= 1414 -8)(14 - 8)(14 - 12)

=14 x6 x6 x2)
=127 =31.75
ADAB #®

12412410
e

8B = s(s —a)(s —b) (s —¢)

17
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= 1717 -12)(17 -12)17 - 10)
=V17Tx5x5x7

= 54.54
A DBC ¥,
,_12+10+10

2

-2 16
2

E.}th_dz\/s(s—a)(s—b)(s -c)
= /16 (16 — (2)(16 —10)(16 —10)
=16 x4 X6 x6
=8x6 =48
T &G = 31.75 + 5454 + 48

=134 .29 cm?

7. Fifea THCysT &1 & Sd HifsTe-

AMNO ¥,

NO =13
qd=5m
A NPO #
(NO)? = (NP)? + (PO)?
13)% = (52 +(PO)*
= (PO)? =169 - 25
=144
(PO) =12 m
3mad & et = 2 x PO

=24 cm

3T BT &% = 13 x 24
=312 cm?
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A MNO &1 &0 + RQP & &0
=4><l><12><5
2
=120 cm?
T &G = 312 +120 = 432 cm?
8. AAEDWW=2><%><5O x 80
= 4000 m?
A EHD T &0
=1><25><40
2
=500 cm
ABEFasTaﬁrozészo x 25

=500 cm

3mad HFID &7 &9%a
=60 x25 =1500 cn

A DIC@T«%W)E:%(GO x 5)
=150 cm

$A 8B = 4000 + 500 + 500 +1500 + 150
= 6650 cm?

9. AAGL ®

&% = — x AL x LG

(72 | 7T B)1

DO | = DO

% 30 x 40 = 600 cm?
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BT Il Rl AT
13 TR IS AT

1. 3a% =15
Brear =7
A BT THYOT &TBA = 27rh
ol g5 &F%a = 2nr(h + 1)
I BT IHYON &G = 2nrh

=2x¥x7x15

= 660 cm?

TUT U1 &30 = 2nr(h + 1)

=2x%x7(15+7)

= 44 % (22)
=1350 cm?

2. 15 =14
A BT b TN 8B = 27k

88 :2><¥><r><14:88r

88 = 88r
r=1
N = 2
3. oW =8
s =3.5

e BT 3T = nr2h
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22 3.5 3.5
=—X—X——X8
7 10 10

= 308 cm?

4. 3gd— = 3080

Fas = 20

e BT 3T = nr2h

= %szxzoﬁoso
= 440 2 _ 3080
9 308x7
= =
44
= r2 = (7)2
= r="7cm

5. S &I 37aa = 1 2h
N = 14

=7

?x7x7xh=2156

= 154 x h = 2156

154 x h = 2156
2156

h="22
154

h =14
6. o =120 cm

N = 84
rsar = 42
S BT IHYOR = 2nrh

:2x@x42 x 120
7
= 3168 cm?2
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qER 9cH @I 3MIAH  mryhy

UET! 96 1 T kg

By
2 1

1
8. SeMIPR Wl =12, Bsar =7

5 & B = 5, FTE = o
100

3¢ &I YD &AB = 2nrh
:2x¥x7x%x10
=21.12

12 IEFBR TR TR INH &= &1 5 Jfd aif Aex
ad

=12 x5x2121
=60 x21.21
=126720 30

9. TR =22.5m, Fsam=7m
U &1 3MIe = 2nr2h
:%x7x7x22.5

=154 x22.5
= 3465 T A

192 = TfoTT Ba-8



dhgo = 2nrh
=2x¥x7><22.5

= 990 T Hiex
3 30 9l Mex & &R T T = 3 x990
= 2970 70
10. 9o &1 &g =1.5 39
= sy, =0.75 3
AICE & = 0.2 39
SE B B g = 4.5 9
FaAS hy =10 [
e BT 3 = n Na®! &1 3maa
= 7tr22h2 = Tcrlzhl

= 4.5x4.5%x10 =n(0.75%x0.75x0.0)
2025 x10 5625 x 2

= n
100 100000
2025 x 10000
= _ Y20 x WUV
31250
= n =648
11. THeiveR &1 I = 20 ecm
Brsar =10 em
3% =9 cm
= A = nr2h
=3.14 x10 x10 x 9
=900 x 3.14 = 2826 cm®
FF-rfbgf‘ﬁaT=80rn

I = (8)% = 512 em®
AT P IGH SIS = A
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12.

13.

-~ 3IAH = nr2h
= [gaveR & RS 379 + T4 BT 3TdT
= fqeiveR &1 adaE 3adH

= 2826 + 512 =3.14 x(10)? x h

= 3338 =314 x h

= h =10.63 cm

E & TG arell O B Sars =10 63 -9
=1.63cm

tngqaa‘rmﬁwmzmcm
frsar = 35em = 0.35m
ol =21 m
qHYS = 2nrh
22

0.35
=2X—Xx——x2+3
7 100

_ 4620 _ 6.2 m?
100

10 B0 Ui 7 MeR Pl =X F UT AW Pl T
=46.2 x10 = 462 30

ARG 59T = 15 cm, & 59T = 20 cm
WISl S P daTs = AT S T o aTS
qU AT & BT = R em
g ’
WGl 96 BT A = A0 9a BT 3T
n(r —ndh = nr’h
(20)2 —(15)2 = R?
400 — 225 = R?
175 = R?
R2 =25 x7

L

194 = 7o Ba-8



R =57 [-J7 =3.65]

=
= R =5x%x3.65
= R =18.25cm

14. () Bd R RS aret 9= &I 3
10

—— xT70 x 44
100
=308 m®
(i) TH DB =14 m
a1 = (h)m
3Td = 308
N nrh =308
292
= 7><14><14><h=308
. 5o 308
44 <7 x 2
= h=l=0.5m
2

15. h=3cm,t =7cm
e &1 I = nr2h

=%x7x7x3

— 462 cm®

14 UTdieh 3T ST

1. FfeRed g # smeR 3R ardis fofge-
(i) sMER =5, =7
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(i) MR =3, ©d=-8
(iii) IR = —5, °Ild =9
(iv) 3MER =+/2, o1d = 3
(v) MR =15, gd =1

(vi) 34T€IF\’=%, ud =3

(vii)SJTETR:_?g, Hid = 6

(viii) 3MER = /2, g1d = 0
2. fr=feied v & araie wu § faRae-

(i) 85 (i) (-9)3

(iii) (ab)® (v) 3%)% =38
3

) (B i) (;)

(vii) (;)3 (viii) @)_6
3. WA Do 31k 3T P T v # fRkae-

i) 9732=-975_ 915
9

(ii) 25 =395 _g¢

(iii) (=3 x7)° =(=21)°

(1V) x—3+5 =x2

) (_3)2+5+6 z(_’3)13
8 8
4. PN I I g2 87
(i) 32=9,28=38
3% qe1 gl
(i) 3* =81
43 =64
196 =i TforT Hea-8



3 wrd
(iii) 5% =125
37 = 2187
37 T
5. 1) 625=5x5x5x5=(5*
(i) 343 =7 x7x7 = (7)3
6. GhH 1A BHifoTe-

. 64 (4)°
(1) WZE: g

.. 125
(i) HhH = 16
3
(iil) FapH = (_38)
2
(iv) gahH = (_73)
7. FEfaRed § I dH-31 H2F I @ 3R PH-T1 B2 3 27

i) g (i) I
(i) I (iv) T
(v) 39> (vi) 99

NN
(if) (_97)8 X(:)_n X(_s:) ) (_97)_2 ) (_79)2
(iii) (131)4_(_3) - (131)7

197 =ir TforT dar-8



10.

o [T
o () - ﬁ)“
o (3 (1) - (32)" -3
w B (G-

-1
@ 61 xa 0 = (29)

4_3 X a_5 % b—4

5 ) 3 —42 % a3 xb 7
4: X a Xb

(vi)

(Vll) (a3 Xa_2 X a4)2 _ (a5)2 _ alO

SrafaRad araiea Tiexolt I g PifsTe-
(i) 7° =343

= 7% 2(7)3

T BRA R

x =3
e 1

(i) 33 =0

= 33

= 3x =-3

= N
(i) V2)* =@2)®

= ©2)%/2 = (2)®

= 228
= x =16
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2x+1

9

=27

(iv)
32x+1
32

3)3
32x+1—2 — (3)3

2x -1=3
2x =3 +1
2x =4
x =2

L L

ey
-

= -14 ="7x
= x =-2
2 3 2 —6 2 3m—1
12. masruﬁama?ri\avuﬁ(g) x(g) =(9)

B2
B -

=

2 —3 2 2m—1
= ) -(5)

(9 9
= -3=2m -1
= -3+1=2m
= 2m = -2
= m=-1
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15 Wﬁw

1. fr=faRaa aifcaist & SF-31 7 o F b SrgpaRER faa=or § €2 @
&, It o T b IHAEEE fawRor & € o fawRor &1 ferie §@
BifaTe-

D& a:b=1:3

2. it x 3R y sgHARER faaRor # €, @ Freifea afcest § g
yfaftedt &1 F1d HifoTe-
(i) & a:b=1:4
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(iii) =&
3. 8 YA IR B & fore =fert = 20

mﬂqawmas%wﬁa:%

12u3ﬂﬁﬁwaﬂﬁraa%uwﬁﬁ=%x12
=30
4. 5 gl ¥ TR 3R =120

1'::1%1?'{?\'&1?3?\311?:%

2odﬁﬁﬁuwsﬁaw=%x2o

= 480
5. 150 Tadl § a0 T =125 m
: 125
1PEHAHTT R = ——
N 150
360m1ﬁﬁau§€r=125><360
150
=300 m

6. 3.4 Mex AeH eiaTs W @ yfedt = 136

mammﬁr@w%ﬁ:%

5.1%@@0:&:@%:%%1

=198

7. 1940 30 H TRIT 7T HUST = 40 m
1 %0 # iaT BT = 0
1940
400 727.50
1940 © 100
=15 X

727.50 B0 H WRIET AT HUST =

8. 520 T0 H TT g = 200 km
201 =B TfoTT Ha-8



1ﬁoﬁm§a=@

520
550 0 & 7 8 = 200 x 559 _ 11180
520 52
=215km
9. 12 T P A = 35 mm
1T & Hes = %
244 TR ) T = S0 ;2294 - 1012290 — 857.5 mm

10. 2.9 IM0 &1 Reama = 150 gm

= msﬁa;rﬁamz%

17.4%&%:%“7.4

150 x174
19

=900 gm

1. fafaRed el & 9 B19-9 & x 7 y Gepargur faaror axad E-
() (i) e
(i) &

2. aft a 3R b FapAru foaror a=a € @ gt g8 wlafeat

3. o & = 52 x 1050
e TS AEfea B Hed IJuAY &9 F 42 F & d§ g

= 26100

=1050 + 42
=1092
. 54600
TR TS Tafhet =
™ 1092
=50

202 =i T HaT-8



. 56 fdd PN M HRA T o GHT = 42 f&T
1 afdd B B B H o7 T = 56 x 42
14 At § o g1 = & fore smawas afe

_ 56 x42 2352
114 14
=168

.30 e Asa g =18km/h
1 fiFe & 3i9a T = 18 x 30
20ﬁ=|tﬁaﬂﬂama=£x3o

=27km/ hr

. 10 &A1 ¥ 3ARd 99 & o smazas @fed = 1800
1 &9 % suRa s99 & foie =afdd 1800 x 40

24iﬁq’iﬁsnﬂﬁa=rﬁas%uwﬁﬁ=1802;4o

= 3000 Afda
. 20 f&A1 a6 gafa Ws= = 1000 AfHT F fore
1 o a% gafa Hs = 20 x 1000 S & fow

25 R AP T W = 20 zéoooﬁﬁﬁas%m

=800
<. 1000 - 800 = 200 AFTHi HT TIHTROT E37|
. O a1 HIsM 120 SAfddl & e (20 - 5) = 15 fast erm|

foog 30 =fod R =R |

- 99 §9 fed = 120 — 30 = 90

3|
IfFal dr o0 | 120 90
et & <o 15 x
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= 120 x15 =90 x x

12 x15
= x =
9
= x =20 fe=7

9. 99 FaT IH = (60 —12) = 48 &= & fow
o faamedf = 500 + 300 = 800

faenferat & 9o | 500 800
et & T 48 x
= 500 x 48 =800 x x
= x =30 f&T

10. IR x 3Ry TH-TR | FBAIURN fqaRoT IR & 3R
i 12 (i) (12.5)

16 Tehgfig SIS

1. e = 2000 %0
g = 399
a1 = 15% dliNd

U2 1. T=et 9% ¥ foe aer = 22X XL
100
_2000 x1x15

100
=300 %0

fs1e = 300 + 2000
= 2300 30
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Ug 2. TR ¥ & foTe gered = 2300 30
pXrXxt

100
2300 x15 x1
B 100

=345 30
fas1e = 345 + 2300 = 2645 30
Ug 3. TR a9 & foTe Jered = 2645 30

_pXrxi

~ 100
_2645><15 x 1
a 100

=396 .75 0
AR a¥ & 37 | fsted = 2645 + 396 .75
=3041.75
Thgis &TeT = 3041.75 — 2000
=1041.75 %0

sl =

it

. He1eq = 6000 30 = P
e =12% =r
I =2d=n

r n
e A = P(1 + )
100

2
= 6000 x (1 + 12)
100

3 2
= 6000 x (1 + )
25
2
= 6000 x (28)
25

28 x 28
25 x 25

= 6000 x
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4704000
625

THaTG S = e — gaed
= 7526 .4 — 6000

=1526 .40 %0

=7526 .4

3. e = 50000 30 (P)

AT = 3 99 (n)
15T = 10% (1)
r n
- fagem A =P(1 +)
100
3
= 50000(1 + 10)
100
3
= 50000(11)
10
= 50000 ><H><H><H = 66550 B0
10 10 10
apfE T = A - P
= 66550 — 50000
=16550 %0
4. IHd & fere ferar mam &= = 20000 (P)
9T = 399 (n)
151 = 5% (r)
r n
fHysre (A) =P(1 + )
100
5 3
= 20000(1 + )
100
3
=20000 x (21)
20
90000 x 21 x21 x 21
20 x 20 x 20
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9261 x5 46305
2 )

. TAEH = 25000 %0 = P
W:l%aﬁ:SWTé"r:n
1T = 8% dAIND = 4% (BHEY) = r

firserT A :P(1+r)n

fygreq = =23152.5 30

100

4 3
= 25000(1 + )
100

1 3
= 25000 x (1 + )
25

= 25000 x§x%x%
25 25 25

_ 140608 _ 01916 %0

THaTG ST = 28121.6 — 25000
=3121.60 %0

. TETE = 2000 0 (P)
Wzl%ﬂﬁzSW@(n)

& = 10% qIfS®
= 5% (BHTE) r

- fasem (4) = P(l + r)
100

5 3
= 2000(1 + )
100

1 3
= 2000(1 + )
20

=2000 ><§><2—1><E
20 20 20
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= ? =2315.25 30

upgfg T = A - P
= 2315.25 — 2000
=315.25 %0

7. EFEFCU gRT 39R foram mar e = 25,000 30 (P)
T = 20% BHTEY (1)

Wzl%aﬁf:S’&ﬂ@(n)

r n
fysem A = P(l + )
100

3
= 25000 x (1 + 20)
100

1 3
= 25000 x (1 + 5)

= 25000 ><§><§><§
5 55
fys1e = 43200 30

8. TI¥ gRT § § 5T € = 10,000 (P)
1S = 12% a1
= 3% (fqmm) (r)
T = 6 718 = 2 fommer (n)

n
fasreq A = P(l +r)
100

3 2
= 10000(1 + )
100

2
= 10000(108)
100

103 103

=10000 x — x —
100 100
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=103 x103
e =10609 30
.. 31d: & & URUTT 89 TR 7919 DI 10609 B0 9T ghil|

. YA (P) = 8500 0, &R (r) = 8% TN, THI (n) = 2 Y

n
fsem A = P(l + r)
100

) 2
= 8500 x (1 + )
100

2 2
= 8500 x (1 + )
25
2
= 8500 x (27)
25

= 8500 x ﬁ X ﬁ
25 25

6196500

625

fhrsrer = 9914 . 40 %0
THATG ST = 9914 . 40 — 8500
= 1414 .40 %0

. @ (P) = 50,000 T0; & = 10% aTY® (R), T9 (1) = 2 % s

1
2 PR
2laefa1afﬁ%ra=r=P(1+R) x|1+-2 xR
2 100 100

2
= 50000(1 + 10) X (1 + 10)
100 200
2
- 50000 x (35 ) %(35)
10 20
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= 50000 ><£><£><g
10 10 20

= 63525 70
aHgfe T = 63525 — 50000
=13525 70
3. T (P) = 2500 30; &K (r) = 9% NS, T (n) = 2 T

r n
fsrer = P(l + )
100

9 2
= 2500 x (1 + )
100

_ 9500 x 109, 109
100 ~ 100
297025

100
THATG ST = 2970 .25 — 2500

= 470.25

=2970.25 30

4. g (P) = 3200 %0, & (1) = 25% dINB, THI (n) = 3 I

n
fysrer = P(l + r)
100

3
= 3200(1 + 25 )
100

1 3
= 3200(1 + )
4

= 6250 70
ThgfE &1t = 6250 — 3200
= 3050 %0
5. 9o (P) = 15,625 30, R (r) = 4%, 99 (n) = 3 I
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n
fsterT = P(l + r)
100

4 3
= 15625(1 + )
100

3
= 15625(26)
25

=15625x%x§x%
25 25 25

=17,576 70
apqle St = fasied — qaem
=17576 — 15625
=1951 %0
. T = 6400 %0 (P)
&1t = 17. 5% ATt (r)

a9 = 2 99 (n)
r n
fysre A = P(l +)
100
2
=6400 x (1 +175)
1000

7 2
= 6400 x(l +)
40

=6400 xﬂxﬂ
40 40

= 8836 30
gl TS = 8836 — 6400
= 2436 30
. T = 1000 %0 (P)
TG = 2 99 = 4 BE (n)
W = 20% JIMH = 10% BAT (1)
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n
fsterT = P(l + r)
100

4
- 1000(1 " 10)
100

4
= 1000(11]
10

1000 x 11 x11x11x11
10 x10 x10 x10
14641

— =1464.1
10

THaTG &S = 1464 .1 — 1000
= 464 .10

. JeTed = 4016 30 (p)

T = 18 HEM = 3 BHE! (n)
W12 .5% dqND = 6 .25% THTET (1)

n
fhrsrer = p(l + r)
100

625 )3

= 4016(1 +
10000

1 3
= 4016 x (1 + )
16

= 4016 ><ﬂ><£><E
16 16 16
_ 1233163
9256
fs1er = 4817.04 30
. {1 oA = p IRV &751 = 2400 B0
g = 3 a9, &= = 6 .25% dIN®

pxrxt
100

qTYRUT 15 =
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p %625 %3

100 x100

2400 x100 x100 _
625 -P

» =12800 30

r n
319 fhsrer = p(l + )
100

2400 =

3
- 12800(1 + 625)
10000

1 3
= 12800(1 + )
16

Rt
16 \16 \16
122825

8

=15353.125 30
TBqs saTst = fHsier — qered
=15353.125 - 12800
= 2553.125 30

10. T&EH = 3,20,000 30 (P)
I9g =1 99 = 4 fo@E (n)
15T = 20% AP

= 5% e (r)

r n
fhrsrer = p(l + )
100

5 4
= 320000(1 + )
100

4
= 320000(21)
20

=320000><E><g><g><E
20 20 20 20
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= 388962 %0

THgG el = FsteR — Hgered
= 3,88,962 — 3,20,000

= 68,962 J0
11. g&eH = 80,000 0
g = 3 a9
3 gut & e ®er: &R = 4%, 5%,10%
Ry = 4%, Ry = 5%, R3 =10%

R R R
ﬁT%T%F-r:P(l +1) 1+2) 1+-3
100 100 100
= 80000(1 + 4)(1 + 5)(1 + 10)
100 100 100

- 00052 55 o)
= 96096 70
apale et = fasted — gaem
= 96096 — 80000
= 16096 %0
12. 3R W foram & = 8000 %0 (P)
Ugd a¥ & ST &R = Ry = 5%
TR T D WS R = Ry =15%

R R
fHsrer = P(l + 1)(1 ¥ 2)
100 100

= 8000(1 + 5)(1 + 15)
100 100

= 8000 ><§><§
20 20

fs1e = 9660 30
2 99 §1< ¢1al 9660 B0 H g|

13. UTU.S.U5. 9. ¥ 3UR forar war &9 = 31250 10
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W = 16% qIfv®
w:za&sw:zﬁimﬁ

2
e = P(l + R) (1 + ?’R)
100 100

1

i 1

- 31250(1 +16) 1+-% %16
100 100

2
= 312509(29) (1 + 1)
25 25

=31250 xﬁx@x§
25 25 25

fhrster = 43732 30

.2 39 3 HIE §1E 43732 B0 JHM US|
14. F@AEH = 24000 T0

g = 9 718 = 3 frd

20 ¥ ufer B0 B & F =TT = 24000 x 20

= 480000 B0
- M 24000 x r% = 480000
r = 20% qifS®
r = 5% fowmar
r n
fsrer = P(l + )
100

5 3
= 24000(1 + )
100

=24000 ><§><g><E
20 20 20

fhste = 27,783 %0
TG TS = 27,783 — 24,000
= 3783 %0
15. T qoed = P
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HIURT 731 = 1600 T0
I9g = 4 99
R=4%

pXrxt
100

p = 10,000 50
31§ 10,000 FT 4 I§ § 10% A1V X I-

n
fRsrerT = P(l + r)
100

4
= 10000(1 + 10)
100

4
= 10000(11)
10

=10000><E><£><E><E
10 10 10 10

= 14641 %0
apgle s = fased — geed
= 14641 - 10000 %0
= 464130

. AT Ffead e = P, A fasies = A

W =15% aqMMbd, THILG TS = 1290350
09 = 2 T

THglG S = fasred — geed

.~ 10§15 =

1290 = A - P
A =1290 + P
r n
3§ e A =P(1 +)
100

2
1290 + P = P(l +15)
100
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P =10 x 400
P = 4000 %0
2. W(r)=5%alt®, T9a =24 =n
forsre = 5512550 = A
AT AR = P

n
- fusEE A = P(l + r)
100

5 2
55125 = P(l + )
100

2
55125 = P(m)
20

55125 x 400 =P
441

= P = 50,000 %0

3. J@E = 10,000 70 (P)
fhrster = 13,310 30 (A)
T = 399 (n)
AT NI X = r %

n
Rrstert = qeed (1 + r)
100
r 3
13310 = 10000(1 + )
100
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1331 ( r )3
1000 100

(0 =(resss)
= — | =({1+—
10 100

11 r
= —=1+—
10 100
N i1 ., r
10 100
r 11-10
e _— =
100 100
100
= r=—-
10
= r =10%

. TETEM = 800 0 (P)
Wzl%aﬁ:38ﬂﬁ(n)

fHs1e = 926 .10 30 (A)
HHET 15T & = %

firsierT A = P(l + r)n

100
r 3
= 926 .1 = 800(1 + )
100
9261 ( r )3
= —— =1+—
8000 100
55) =(s50)
= — | =({1+—
20 100
21 r
= —=14+——
20 100
21 r
= —=1=—
20 100
100
= r=——
20
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= r = 5% GHTEY

r =10% aifte®
5. 99T 97 = n Y
e = 800 10 (P)
W = 5% aIfie (r)
fisrer = 882 30
n
g ﬁmﬂq:f{1+r]
100
5 n
882 = 800(1 + )
100
882 (21)"
= - = —
800 \20
(21)2 (21)"
= /= ===
20 20
T BRA R
n=2q4
6. T = 64000 %0 (P)
& = 5% qIfSd
=2 .5% BH&EI (1)

fiysremT = 68,921 %0

frsrers = P(l + r)n

100
25 \*
= 68921 = 64000{1 + ———
1000
68921 ( 1 )”
= ={1+-—
64000 40
(41)3 (41)”
= —_— = —
40 40
e TR R
= n =3 BHE
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= nzllaﬁf
2

7. TR = 1800 %0 (P)

THaTG TSt = 378 TO

s = 2178 B0 (A)
15T = 10% aTie (1)

fhrsrem = Ho1e (1 + r)n

100
n
2178 = 1800(1 + 10)
100
2178 (11)”
1800 (10
(11)2 (11)”
= —| ==
10 10
= n=2da4
8. AT = P
I = 399
& = 5% aIfvd

AIRUT 15T TAT TBGIG TSl DI 3R = 61 0
HHET e = 1000 50

aw%méﬁsrmzp(ul&))n

5 3
= 1000(1 + )
100

3
= 1000(21)
20

=1000 ><E><g><ﬁ
20 20 20
~ 9261

8
=1157.625 0
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THalG &met = 1157 .625 — 1000

=157.6250

1000 x3 x 5
100

=150 0
. Ihqlg &sT 3R AR &1aT BT 3R = 157.625 — 150

=7.6250

qIYRUT &5 =

. 3R 7.625 81 I §AeE = 1000 30
1000

1000 x 61 x 1000

7625
61000000
- 7625

3R 61 8 df geter =

= 8000 %0

. HHET BT = PX0
g = 3 a9

RzG%z%%?ﬂ%

HTERUT STST qAT THqTG TS B 3R = 184 350
HFT gAeH = 1000 70

aasq@méﬁ%xm:P(Hl&))n

3
3(100))

3
= 1000(16)
15
=1000 x E X E X E
15 15 15
_ 32768

——— =1213.6296 %0
27

TG ST = 1213.63 — 1000

= 1000(1 +
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=213.6330

- _ 1000 x 3 x 20
RO ST 100 x 3
=200 B0
<. IHglE &St 3R ATEMROT TSt &7 3R = 213.63 — 200
=13.63 %0
-, 3R 13.63 & ar geTerd = 1000 30
1000
IR 1IN AT = ———
& g 13.63
100000
3R 184 30 & a1 aeH = 184
& e 1363
=13499.6
=13500 T0
10. AMT AL = P,  HMI &R =71%
2 9Y e e = 2205
2
2205 = P(l + r) (D
100
3 9y e fses = 2315.25
r 3
= 2315.25 = P(l + ) ..(2)
100
T (2) + (1)
3
-
231525 P(l " 100)
220500 r )2
+ P
( 100)
231525 r
= =1+
220500 100
r 231525
= — = -
100 220500
N r 231525 — 220500
100 220500
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11025
= r=———H
2205

r = 5%

1. B o I = 80,000 30 (P)
gfa e =7.5 aff® (r)
g = 2 aY (n)

n
.'.zaefma?d@rzP(1+r)
100

2
= 80000(1 + 75)
1000

3 2
= 80000 x (1 + )
40

=80000 x ﬁ X ﬁ
40 40
= 92450 3K

2. Tifd P EET = 40,000 (P)
TR = 4%(ry), TG = 2 T (n)

TG = 2% (~r)
r=4-9=2%
n
21 9 918 FEET = P(l + r)
100
2 2
= 40000(1 + )
100
2 2
- 40000(1 + )
50
- 40000(51)(51)
50 \ 50
— 41616
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3. I oY ugel ST = 1,60,000
3t~y A auf & saen: gfg ufderd = 3%, 2 .5%, 5%

.-.a'cfcrﬁraqﬂ'w:P(l+ i )(1+ i )(1+ '3 )
100 100 100

:umom{1+:3)@.+2511+5]
100 1000 100

-160000( 12 ) 35 ) 55
100 \ 40 A 20

= 177366
4. 2 39 U YT = 62500
A R = 4%
T T = P(l (- r))
100
2
- 62500(1 _ 4)
100
— 62500 x 2%y 24
* 95
= 57600
5. THISRCR BT I Jod = 9680 70
ITRH R = 12% aTid
AT 2 99 Ugel &I Jed = P
9680 = P(l )
100
= 9680 = P(l )
100
= 9680 = P(l )
100
= 9680 = P( )
= 9680 = P(22 x 22)
25 x 25
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= P =625 %20
P =12500 %0

6. 95 IR & I = 3,60,000 30 = P
UgeT &l st # 3o &R = 10% = ry
TRR Y # 30 R = 20% = 1y

.-.36#WHW=P(1‘100) ( 100)

_360000( 100 )( 100)
sl 5 )

=2,33,280 %0
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